III. ADMISIBILIDAD.-

1. Examen de admisibilidad.-

Recibida la postulación, ya sea digital o en soporte material, el jefe del Departamento de Educación y Formación en Artes y Cultura procederá a determinar:

· Que el concursante sea del tipo de persona que puede postular;

· Que el postulante no se encuentra inhabilitado para postular;

· Que el Fondo, Línea y modalidad elegida sea pertinente con el proyecto postulado;

· Que el FUP se haya acompañado y llenado correctamente, cumpliendo con los requisitos y condiciones establecidos en las presentes Bases;

· Que se adjuntan los Antecedentes Obligatorios de postulación;

· Que el proyecto haya sido enviado o presentado dentro del plazo establecido; y

· Que el proyecto presentado en soporte material, cumpla con las formalidades indicadas en el numeral 6.2. del Capítulo II “Postulación de los proyectos”.
2. Declaración de inadmisibilidad.-

La inadmisibilidad del proyecto será formalizada en una resolución administrativa dictada por la Jefatura del Departamento de Educación y Formación en Artes y Cultura. Esta resolución será notificada a los interesados en conformidad a la ley.

3. Recursos Administrativos.-

Conforme al artículo 59° de la Ley 19.880, que establece las Bases de los Procedimientos Administrativos que rigen los Actos de los Órganos de la Administración del Estado, a los postulantes declarados inadmisibles les asiste el derecho de interponer en contra del respectivo acto administrativo el recurso de reposición y/o subsidiariamente el recurso jerárquico ante el órgano competente, dentro del plazo de cinco días hábiles administrativos, sin perjuicio de los demás recursos que establezca esta Ley.

Se deja constancia que aquellos proyectos que tras ser declarados inadmisibles hayan presentado recursos en contra de dicha resolución posteriormente acogidos, serán incluidos dentro del proceso concursal por el Departamento de Educación y Formación en Artes y Cultura para ser evaluados junto con los demás proyectos admisibles del concurso, en forma simultánea.
