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Formulario de Proyectos  
Trabajo de Taller

Ahora que está integrado/a a un grupo de trabajo le corresponderá elaborar en conjunto con sus compañeros/as un proyecto consensuado, ejercicio que servirá para ir apropiándose de la forma y lógica que se exige la presentación de proyectos concursables FAE.

Teniendo en consideración los  ejemplos y comentarios de la presentación inicial, así como las bases del concurso, el grupo deberá ir  elaborando, de manera sintética, precisa, concisa, clara, cada una de las etapas exigidas en el formulario.

Algunas recomendaciones útiles para optimizar el tiempo y el trabajo en este taller:

· Concentración en el trabajo; el tiempo siempre es escaso;
· Tomar acuerdo con rapidez (sin que perjudique la esencia de lo que se deseas proponer);
· La comunicación debe ser clara, precisa; asegúrese que su idea está bien comunicada con el texto que redacte;
· Cuando lo estime necesario para que se comprenda mejor su argumentación, aporte información complementaria (datos, resultados, experiencias previas, etc.), siempre que digan relación directa con el tema a abordar;
· Siempre trabaje en equipo; un proyecto personal convoca principalmente a quien  lo elabora; un proyecto colectivo convoca y compromete a quienes lo elaboran. Intenten regirse por el principio: “La inteligencia colectiva siempre será superior a la individual”. 
· Siempre tengan claro que debe haber máxima coherencia entre Diagnóstico (necesidad a cubrir), Justificación (razones del proyecto), Descripción (en qué consiste), Objetivos (qué se busca alcanzar, cuáles son los propósitos educativos), Actividades propuestas, Resultados esperados (qué aprenderán los estudiantes/docentes/institución)

1.- Diagnóstico del tema/necesidad/iniciativa/situación, relacionada directamente con la educación artística, que se desea mejorar o implementar. Se sugiere iniciar la conversación con una lluvia de ideas y consensuar rápidamente una a trabajar. Recuerde que este es un ejercicio que tiene como finalidad practicar, trabajando en equipo, la formulación de un proyecto. Es conveniente concentrarse en el trabajo y alinearlo (enfocarlo)  ni dispersarse. Una buena estrategia es que cada integrante exprese brevemente una necesidad a abordar en su escuela/liceo y luego el grupo  acuerda cuál abordar. 
La necesidad a cubrir, idea, iniciativa es….
2.- Justificación del proyecto
El grupo debe responder a la pregunta ¿por qué es relevante esta idea?; cuáles son las razones (formativas, pedagógicas, institucionales, artísticas, etc.) que justifican esta iniciativa, idea, proyecto?. El grupo aporta información de contexto que sirve para entender mejor la elección del tema/necesidad/iniciativa, etc.

Las razones que justifican este proyecto ….
3.- Descripción del proyecto
La pregunta fundamental que debe responderse en esta etapa es ¿en qué consiste el proyecto?; complementariamente, ¿cómo se organiza? ¿cómo se realiza? Quién ejecuta cuáles acciones? En qué tiempo?, etc.   Recuerde que el proyecto, idea, iniciativa de mejora, necesidad a cubrir, debe estar en consonancia con el Diagnóstico,  la Justificación, los Objetivos  del mismo.

La iniciativa consiste en ….

4.- Objetivos del proyecto
El grupo debe formular, al menos, un objetivo general  y luego los específicos.  Recuerde que el Objetivo general lo es en función del proyecto y los específicos lo son en función del objetivo general. Los específicos deben apuntar a dar cuenta del OG: IMPORTANTE: no confundir objetivos con acciones/actividades.  La redacción debe ser precisa, clara, sintetizada,  indicando, al menos, la acción (capacitar) el sentido de la misma (en el uso de nuevas tecnologías), los beneficiarios (a los estudiantes de primero medio del liceo xxxx), los medios (mediante un programa experimental  de 40 horas). Luego, puede agregar condiciones, responsable, etc. 
Recuerde, es crítico que sus objetivos: a) den cuenta de la necesidad, idea; b) digan relación con el diagnóstico, la justificación, la descripción del proyecto, las actividades, los resultados esperados.
Objetivo general del proyecto:

Objetivos específicos:

No es necesario aportar explicaciones acerca de los objetivos; estos deben justificarse, explicarse, por sí solos.
Actividades

Proponga las actividades genéricas claves mediante las cuales el proyecto funcionará y dará cuenta de los propósitos (objetivos) y resultados esperados sugeridos, así como también se consideran las instancias de administración del proyecto (coordinación, evaluación, transferencia, rendiciones, etc.). Póngale nombre, descríbala y ordénelas secuencialmente. Actividades genéricas son aquellas que están descritas en general y que incluyan una serie de actividades que se pueden detallar.  P.e.: Actividad Genérica: Los estudiantes se expresan corporalmente. Descripción: Expresan estados de ánimo; representan acontecimientos históricos, sociales; expresan ideas, su imaginación, etc.
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5.- Descripción de Beneficiarios directos
El grupo señala quiénes son, en calidad (tipo, funciones/cargo, estamento de pertenencia, curso, etc.)) y cantidad (cuántos de cada tipo) los beneficiarios que serán favorecidos directamente con el proyecto; aquellos que participan y se benefician de este. Ejemplo: 14 (cantidad) estudiantes, hombres y mujeres, de octavo básico, integrantes del taller XXXXX, autorizados por sus padres/madres (calidad). Otro, 17 docentes de formación general básica del primer ciclo que enseñan artes visuales, con más de 5 años de servicio continuo en la escuela.
Beneficiarios directos:

6.- Descripción de Beneficiarios Indirectos 

El grupo señala quiénes son, en calidad (tipo, funciones/cargo, estamento de pertenencia, curso, etc.)) y cantidad (cuántos de cada tipo) los beneficiarios que serán favorecidos indirectamente con el proyecto; aquellos que no participan del mismo, pero que se benefician de este. Para el primer ejemplo; Podrían ser los compañeros del taller que no asistirán al programa y a quienes les harán la transferencia de conocimientos; para el segundo Ejemplo: 17 docentes de formación general básica del primer ciclo que enseñan artes visuales, con más de 5 años de servicio continuo en la escuela, los beneficiarios indirectos son los estudiantes de los cursos en los que hacen clase de artes visuales.
Beneficiarios indirectos:

7.- Plan de transferencia de conocimientos
Describa de manera precisa qué (contenidos, habilidades, conocimientos, valores, etc,),  cómo (exposición, entrega de documentos, charla, etc.) , a quiénes (estudiantes de xxx   y xxx ), cuándo (tiempo y frecuencia de la entrega), por qué (razones que explican la trasferencia), hará la transferencia de conocimientos generados por el proyecto.
Plan de transferencia:

8.- Plan de evaluación del proyecto
El grupo define cuál será el plan mediante el cual hará seguimiento de la ejecución del proyecto, estableciendo, al menos: criterios (objetivos, actividades), instancias (al terminar un período p.e.), instrumentos (encuestas, pruebas, entrevistas, registros, etc.), responsables (personas que deben dar cuenta de todos o algún aspecto del plan de evaluación.
